昆明八中高二年级年级月考二历史参考答案
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[bookmark: _Hlk89533137]25. 【答案】(1)时代风格：开放包容；富于创新；（4分）变化：主要分布于南方，海上出口活跃。（2分）原因：经济重心的南移；海上丝绸之路的发展；政府的推动；陶瓷工艺的发展；等等。（6分，任意三点）
(2)熟悉考古学，熟悉各族语言文字；多种途径收集资料，了解前人有关研究成果及文献史料；善于研究；（6分，任意三点）
26. 【答案】（1）唐朝：设置节度使；赋予节度使较大权力。（2分）节度使权力过大，威胁中央政府。（2分）
宋朝：宋初削夺节度使权力，弱化地方军力；监督地方行政，文臣执掌地方，加强对地方财政掌控。（4分）削弱地方权力，维护了中央集权；但也形成强干弱枝以及“三冗”局面。（4分）
元朝：设置行省，执掌地方经济、军事大权；行省权力受中央节制。（2分）开创了行省制度；对地方权力管理宽严并举：巩固了中央集权和国家统一。（2分）
（2）中央和地方之间权力之争长期存在，相互影响；双方权力此消彼长，不断发展变化。通过变革与创新，中央对地方权力的分配趋于合理。（6分）
27. 【答案】示例1：
论题：中国古代赋役征收的标准由人丁为主逐步向以土地财产为主转变
两汉时期的编户制度和隋唐的租庸调制以人丁为主来征收赋税，农民承担的人头税很重，无地或少地的农民为了逃避沉重的赋役，或庇护豪门，或成为流民，激发了严重的阶级矛盾和社会矛盾。唐朝中期实行两税法，以资产为主来征收赋税，这符合土地集中和贫富差距大的社会现实。一方面使封建国家对农民的人身控制有所放松，同时也相对减轻了农民的负担；另一方面扩大了征税面，扩大了税源，增加了国家的财政收入。但土地兼并越演越烈，农民负担过重，而其人头税使隐瞒人口的现象严重，影响了国家的财政收入。清朝时期实行摊丁入亩，彻底废除了人头税，这部分减轻农民的经济负担，有利于社会生产的恢复和发展；同时随着封建国家对劳动人民人身控制进一步的松弛，促进了我国人口增长；劳动者有较大的人身自由，推动了我国手工业和商品经济的发展。
总之，中国古代赋役制度根据不同时期的社会状况及时作出调整，有效地缓和了社会矛盾，推动了经济的发展。
